В заключение можно утверждать, что все формы и средства борьбы с нигилизмом связаны с выходом государства и общества на новые уровни развития — социального, экономического, политического, духовного, нравственного. Вместе с тем, необходимо понимать, что многое зависит и от активной позиции самой личности, ее всесторонним развитием.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Сысоев И.Н. Правовой нигилизм, способы его преодоления в современных условиях // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2008. №3.
- 2. Момышева Ф.С., Феткулов А.Х., Сейтхожин Б.У., Хакимов Р.Р. Правовой нигилизм: понятие и пути преодоления // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2015. №5.

УДК: 314.04+314.8

С.Н. Гладких, доц., канд. техн. наук (НовГУ, г. Великий Новгород, Российская Федерация)

СОВРЕМЕННАЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РОССИИ

Демографическая ситуация — важный фактор существования и развития любого государства и народа. Именно поэтому он всегда актуален для ученых, политиков и простых граждан государств. Россия — не исключение. Каждой стране мира необходимо развиваться и процветать, становится комфортнее и богаче, или же встать на путь деградации и перестать существовать. За благополучным существованием каждого государства стоят люди: строят города, изобретают уникальные механизмы, растят детей и формируют население страны. По словам английского писателя Эрика Линклэйтера: «если бы люди могли выбирать, где им рождаться, некоторые страны совершенно бы обезлюдели".

Актуальность этой проблемы несомненна, так как демографическая ситуация в России достигла критического уровня и требует принятия мер, для выхода из создавшегося положения. В современной России происходит неуклонное убывание численности населения. Такое происходило и раньше, но было связано с массовым голодом, революцией, Гражданской войной, Великой Отечественной войной.

Советские семейные ценности и поддержка семей помогала держать ситуацию в какой-то степени нормальной до определенного времени (80-90 годы). Но потом произошел развал Советского союза, большой экономический кризис в 90-е, кризис 2008 года, Пандемия

Ковид-19, которая длится до сих пор. Из-за всех этих событий рождае-мость в нашей стране становилась все меньше, а смертность все больше.

Цель нашего исследования — проанализировать особенности демографического кризиса в России, причины разрушения института семьи. Задача исследования — выявить причины демографического кризиса в России и на основе исследований предложить пути его решения.

Объектом исследования является демографическая безопасность России. Предметом исследования является демографический кризис как компонент национальной безопасности страны.

Для достижения поставленных целей и задач были применены метод литературного обзора — проанализированы теоретические и статистические источники, посвященные проблемам демографии [1-6], а также социологический метод. В конце 19 - начале 20 века в России самый высокий уровень рождаемости из всех стран Европы, так как основным населением страны являлись крестьяне, в семьях которых практически всегда было большое количество детей (в среднем 7), которые вырастали и заводили свои крестьянские семьи. Рождаемость превышала смертность, страна разрасталась и процветала. Но ряд событий XX века негативно повлиял на эту ситуацию. В первой мировой и гражданской войне наша республика потеряла 12 млн. человек. Сталинские репрессий унесли около 5 млн. В годы Великой Отечественной и Второй мировой войне погибло более 21 млн. человек. Эти события легли в основу будущего демографического кризиса. В таблице приведены данные о смертности и рождаемости в РФ за последние 70 лет [2].

Таблица – Развитие демографического обстановки в РФ 1950 –2019

	Всего человек			На 1000 человек населения		
Годы	Родившихся	Умерших	Естественный прирост	Родившихся	Умерших	Естественный прирост
1	2	3	4	5	6	7
1950	2745997	1031010	1714987	26,9	10,1	16,8
1960	2782353	886050	1896263	23,2	7,4	15,8
1970	1903713	1131183	772530	14,6	8,7	5,9
1980	2202779	1525755	677024	15,9	11,0	4,9
1990	1988858	1655993	332865	13,4	11,2	2,2
1995	1363806	2203811	-840005	9,3	15,0	-5,7
2000	1266800	2225332	-958532	8,7	15,3	-6,6
2001	1311604	2254856	-943252	9,0	15,6	-6,6
2002	1396957	2332272	-935305	9,7	16,2	-6,5
2003	1477301	2365826	-888525	10,2	16,4	-6,2
2004	1502477	2295402	-792925	10,4	15,9	-5,5
2005	1457376	2303935	-846559	10,3	16,1	-5,9
2006	1479637	2166703	-687066	11,3	15,1	-4,8
2007	1610122	2080445	-470323	12,0	14,6	-3,3
2008	1713947	2075954	-362007	12,3	14,5	-2,5
2009	1761687	2010543	-248856	12,5	14,1	-1,8

Продолжение таблицы

1	2	3	4	5	6	7
2010	1788948	2028516	-239568	12,6	14,2	-1,7
2015	1940579	1908541	32038	13,3	13,0	0,3
2019	1690307	1826125	-13818	11,5	12,4	-0,9

Приведенные в таблице данные свидетельствуют об ухудшении демографической ситуации в нашей стране. Увеличению смертности в России способствуют курение, наркотики, алкоголизм, которые приводят к заболеваниям сердца, импотенции, преждевременной смертности русских мужчин. Вносит свои коррективы и Пандемия. Россия стала ежегодно терять по 1 млн. человек. Пандемия - это не только рост смертности, но и сокращение рождаемости, из-за отложенной беременности при пандемии, а также ухудшение показателей брачности [3, 5, 6].

Важная особенность современности — сокращение численности населения и его старение. В России низкая и сверхнизкая рождаемость. Люди вступают в брак все позже, 70 % нынешних семей — это однодетная и многоразводная имитация семейности. Чтобы численность населения не уменьшалась, необходимо сохранять суммарный коэффициент рождаемости — не менее 2 рождений на женщину.

Основное условие существования страны - крепкая семья. Однако в нашей стране происходит разрушение семейных и национальных традиций. Об этом свидетельствуют и статистические сведения о заключенных браках и разводах. По данным федеральной службы государственной статистики в 2020 году было зарегистрировано всего 770 857 браков и это абсолютный отрицательный рекорд, начиная с послевоенного времени. Количество разводов за этот же год составило 564 704. Даже в 90-е количество свадеб в стране превышало за миллион. Таким образом, идет разрушение института семьи. В современной России низкие доходы, которые демотивируют молодежь заводить полноценные семьи и давать будущее потомство, а соответственно способствуют вымиранию России [1-3].

Для выявления мнений молодых людей, по интересующему нас кругу вопросов в ноябре 2022 года был проведен репрезентативный опрос жителей России по методике Католического университета Милана. В ходе исследования было опрошено 1000 респондентов многих регионов России (в том числе Новгородской области, студентов Новгородского государственного университета). Это молодые люди в возрасте до 30 лет, которые не состоят в браке и не имеют детей (выборка была рассчитана по полу и возрасту).

Анкета распространялась с помощью платформы Qualtrics, анализ данных проводился с помощью SPSS 21.0. Проведенные исследования позволили определить и оценить отношение респондентов к де-

мографической ситуации России, понять, что мешает улучшению демографической ситуации на данный момент. Выяснилось, что: 43 % опрошенных не заводят детей по причине бедности. Большие ставки по кредитам на жилье, низкие зарплаты, отсутствие достойной работы не позволяют достойно содержать будущее потомство; 34 % опрошенных не желает заводить семью, так как считает это не модным и неприятным; 10 % опрошенных считают, что государственной поддержки недостаточно для содержания будущей молодой семьи; 3 % — боятся пандемии, остальные — ссылаются на прочие причины.

Выводы

К основным демографическим проблемам России можно отнести старение населения, высокий уровень заболеваемости и смертности, низкий уровень рождаемости, разрушение института семьи. Улучшению демографической ситуации в России препятствуют низкая доходность населения и сменившиеся моральные ценности.

Чтобы выйти из демографического кризиса в России, на наш взгляд, нужно разработать меры государственного стимулирования рождаемости и предотвращения смертности, увеличить государственную поддержку для молодых семей, организовать доступное жилье, льготные условия кредитования, рабочие места.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Соболева С.В., Смирнова Н.Е., Чудаева О.В. Демографическая ситуация в России: настоящее и будущее // Мир новой экономики. 2016. №10(3). С.106-115.
- 2. Рождаемость. Росстат: коэффициент, данные по годам, городам [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rosinfostat.ru/rozhdaemost/ (дата обращения: 12.12. 2022).
- 3. Гладких С. Н. Разрушение семьи как угроза безопасности современного Российского государства // Безопасность жизнедеятельности. 2022. №5. С. 52–56.
- 4. Аганбегян А.Г. Демографическая драма на пути перспективного развития России // Народонаселение. 2017. №3(77). С.4-23.
- 5. Алексашкин Н.А., Гладких С.Н Влияние пандемии на демографическую ситуацию в России С. 52-56 // Социальная безопасность и защита человека в условиях новой общественной реальности в период распространения COVID-19: материалы XIII межрегиональной научнопрактической конференции учёных, преподавателей, специалистов, аспирантов и студентов. Пермь. 2021. С. 52-56.
- 6. Гладких С.Н., Алексашкин Н.А. О демографической ситуации в России // Производственные технологии будущего: от создания к внедрению: материалы V Международной конференции. Комсомольскна-Амуре. 2022. С. 381-384.